

СОФИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ
"СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ"
1504, СОФИЯ, БЪЛГАРИЯ
БУЛ. ЦАР ОСВОБОДИТЕЛ 15
ТЕЛ. + 359 2/93-08-200
ФАКС +359 2/946-02-55



SOFIA UNIVERSITY
ST. KLIMENT OHRIDSKI
1000, SOFIA, BULGARIA
15 TZAR OSVOBODITEL BD.
TEL. + 359 2/93-08-200
FAX 00359 2/ 946-02-55

K rukám pana prof. ing. Jiřího Drahoše, DrSc., dr. h. c.
Předseda Akademie věd České republiky

v Sofii, dne 10.08.2009

Vážený pane prof. Drahoši,

Tímto dopisem chceme vyjádřit své překvapení a zároveň i jednoznačný nesouhlas s rozpočtovými opatřeními, které chystá Rada vlády pro výzkum a vývoj České republiky. Realizace převedení prostředků do aplikovaného výzkumu v souvislosti s rozpočtem na období 2010 až 2012 nevede k pouhé redukci financování akademických pracovišť na území České republiky. Jde o vážné a dalekosáhlé následky, na jejichž konkrétní podobu budeme muset poukázat.

Redukované financování Ústavu pro českou literaturu AV ČR, v. v. i. povede k naprostému zániku informačních projektů instituce a k děsivému omezení analytických děl autorských nebo kolektivních.

Za prvé, omezení provozu nebo zrušení *bibliografických databází* s publikacemi české literární produkce znamená likvidaci jediné faktografické základny tohoto typu na území České republiky a zároveň i znemožnění práce všech univerzitních pracovišť, jejichž působení přímo souvisí s funkčností databází. Funkčnost databází není pouze záležitostí Akademie věd České republiky, její zdařilá realizace je pořád ve prospěch mnoha oborů mimo AV ČR v celonárodním měřítku a v zahraničí.

Za druhé, všechny digitální publikace Ústavu pro českou literaturu (*on-line slovníky, Lexikon české literatury, databáze české poezie 19. století, digitalizace příznačných českých časopisů*) mají jednak informační, jednak analytický ráz a zpřístupňují českou literaturu a kulturu široké veřejnosti v ČR a mimo ni. Převedení prostředků do jiných aktivit znamená jednoznačné znemožnění přístupu k Vaší literatuře a kultuře v nejširším smyslu těchto pojmů.

Za třetí, literárně historické práce jako *Dějiny české literatury 1945-1989* nebo *V souřadnicích volnosti* svědčí o tom, že analytické projekty Ústavu pro českou literaturu nemají dosud obdobu při výzkumu totalitní kultury nedávné minulosti nebo současné literatury.


Realizace reformy výzkumu a vývoje v České republice by neodvratně vedla k přerušení stávajících projektů AV ČR. Tím způsobem i k ochromení české bohemistiky, na níž

výzkumná pracoviště jako ÚČL AV ČR mají lví podíl. Svým zaměřením a svými publikacemi Ústav pro českou literaturu nejen zkoumá, ale i reprezentuje českou kulturu. Uskutečnění záměru Rady pro výzkum a vývoj České republiky ohrozí poznání o české kultuře v dosavadní šíři a kvalitě. Vzdělanost a sebeidentifikace české veřejnosti – které i dnes spočívají ve studiu české kulturní tradice a současnosti – mohou být zpochybněny.

Tím složitější bude situace badatelů, kteří se zabývají českou literaturou a kulturou v zahraničí. Nejde přitom jen o nedostatek faktického materiálu a publikací ke studiu. Jde nám o zcela nepochopitelný despekt k vlastnímu dědictví, kterému jsme my, zahraniční badatelé a širitelé české kultury, věnovali své celoživotní úsilí.

V nastávající situaci nám nezbývá nic jiného než dál šířit a zkoumat českou literaturu a kulturu v zahraničí, ačkoli rozpočtová opatření v republice ohrožují stav a kontinuitu české vzdělanosti a sebepoznání národnosti.

Za akademickou obec Sofijské univerzity Sv. Klimenta Ochridského


Prof. Panayot Karagyozev, DrSc.
Děkan Fakulty slovanských filologií
Sofijské univerzity Sv. Klimenta Ochridského
a vedoucí Katedry slovanských literatur,
doktor Univerzity Karlovy v Praze